



ЗАРЯ ВОСТОКА

Газета
выходит
с июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარია
ვოსტოკა

საბჭოთაო ჯა
ბანაკოში
საბჭოთაო ჯა
ბანაკოში
საბჭოთაო ჯა
ბანაკოში

№ 99 (18454)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 27 АПРЕЛЯ 1986 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

РЕЗЕРВ НА ВЫДВИЖЕНИЕ

Право занимать должность руководителя тракторной бригады вновь подтвердилось в прошлом году коммунисту Ушаеву Леонарду. На совместном заседании парткома и правления колхоза села Джардара Цителцаройского района ему несколько лет назад было поручено возглавить подразделение механизаторов, работающих на коллективном подраде. Доверие это было оправдано — только в прошлом году в среднем на круг здесь было получено 34 центнера зерна, на 3 центнера выше среднегодового показателя.

К вступлению в новую для него должность У. Леонарду готовился в соответствии с целевой комплексной программой «Кадров», разработанной парткомом колхоза. Главные ее назначения — готовить способных организаторов среднего звена, командиров производства. И далеко не случайно в хозяйстве основные отрасли и производственные участки возглавляют квалифицированные специалисты, зарекомендовавшие себя умными организаторами и воспитателями.

Уметь видеть свою задачу в том, чтобы лучше использовать имеющиеся возможности для пополнения состава кадров новыми силами — свидетельство зрелости каждой первичной партийной организации, каждого партийного комитета. В современных условиях именно кадры призваны обеспечить поворот к интенсивным методам хозяйствования, эффективности производства и высокому качеству работы — поворот, от которого в решающей степени зависит претворение в жизнь исторических решений XXVII съезда КПСС.

Современный руководитель — идет ли речь о работнике партийного комитета или государственного органа, хозяйственного подразделения или вуза — должен профессионально, на самом современном научном уровне решать порученные ему вопросы. Это требует их высокой профессиональной и научной подготовки.

Настоятельное требование — последовательное осуществление принципа сочетания старых, опытных кадров с выдвижением молодых способных работников. «Партия», — отмечалось в Политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду партии, — будет и впредь проводить линию на сочетание в руководстве опытных и молодых кадров». И суть здесь не только в не столько в возрасте, а в том, на что способен работник. Критерием для всех выдвижений и перемещений, отмечалось на XXVII съезде КПСС, — политические и деловые качества, способность, реальные достижения работника, его отношение к людям.

Состав кадров в республике активно пополняется энергичными людьми из всех категорий трудящихся — рабочих, колхозников, интеллигенции, лучшими представителями молодежи, женщинами. Так, если вести речь о партийных кадрах, то в результате минувшей отчетно-выборной кампании среди членов, кандидатов в члены горкомов, райкомов, членов ревизионных комиссий рабочие и колхозники ныне составляют 43,1 процента, женщины — 35,2 процента — в 1983 году эти показатели соответственно составляли 42,5 и 34,3 процента. Также возросло представительство рабочих, колхозников, женщин в составе бюро партийных комитетов.

За последние два года в Октябрьском районе г. Тбилиси, например, на ответственные должности выдвинуто 47 передовиков, причем абсолютное большинство из них — по рекомендации трудовых коллективов. Все они успешно справляются с порученным делом.

Однако так дело обстоит далеко не везде. На серьезные недостатки в работе по подбору и расстановке кадров неоднократно обращалось внимание горкомов и райкомов партии на пленумах ЦК Компартии Грузии, собраний партийного актива. Говорилось и об отсутствии должной работы с кадровым резервом. Так, на II пленуме ЦК Компартии Грузии отмечалось: в республиканской партийной организации по-прежнему недостаточна забота о создании полноценного кадрового резерва, как и само выдвижение кадров из резерва, справедливо названного одним из фильтров против тенденциозности, своеволия и самозащиты. Во многих партийных комитетах даже формально из резерва выдвигаются менее половины номенклатурных работников. На XXVII съезде Компартии Грузии говорилось и о том, что парторганизация республики могла бы намного эффективнее проводить свою линию, если бы не серьезные просчеты и упущения в работе с кадрами.

В Цалкском райкоме партии при выдвижении и перемещении работников фактически игнорировались партийные принципы подбора и расстановки кадров. Первый секретарь райкома партии О. Христуашвили пропал субъективизм к этому подходу, а бюро райкома не заняло принципиальной позиции. Серьезные отклонения в подборе кадров, отмечалось на XXVII съезде Компартии Грузии, были допущены за последнее время в Ахметском, Ахалцхском, Микетском, Тнатском и других райкомах партии. Ко всем методам назначения на должности складывалась работа по подбору, расстановке и воспитанию руководителей аппарата управления на Закавказской железной дороге.

Извлечь из всего этого должные уроки, сосредоточить внимание на недостатках, на разрешении задач — долг партийных комитетов. Их обязанность — еще больше совершенствовать систему работы с кадрами, устранить элементы формализма, истоки которого кроются все в том же расхождении между словом и делом. Партийным комитетам, первичным партийным организациям следует взять за правило: при выдвижении человека конкретно указывать рекомендуемых, чтобы круговая ответственность вытекала порочную круговую поруку, а доверие к кадрам не подменялось, как отмечалось на XXVII съезде КПСС, безоглядой доверчивостью, а в сущности говоря — бесконтрольностью.

Что лежит в основе воспитания лучших организаторов производства? Факторы, способствующие их становлению, немало, но в первую очередь — это деловая, товарищеская обстановка, которую умело создавая партийные комитеты. В атмосфере взаимного уважения есть простор инициативе. Оказывая доверие, партийные комитеты, первичные партийные организации должны исходить из того, насколько хорошо знают человека, насколько уверены в том, что выдвинутый руководитель — такого бы то звание не было — предан делу, поведет его честно и компетентно, проявит лучшие качества организатора и воспитателя. Их задача в то же время — повышать требовательность к кадрам, развивать в них чувство ответственности за порученное дело, инициативу, социальную ответственность. И главное — при формировании резерва и выдвижении на руководящие должности обязательно учитывать мнение первичной парторганизации, трудового коллектива. Одним словом, обеспечение гласности — залог успеха каждого назначения, непременное условие, способствующее повышению ответственности каждого за общее дело.

О том, как широко поставлено информирование людей о перспективах развития и главных местных новостях в городе и на родном предприятии, поведал в письме в «Правду» товарищ Тбилисского станкостроительного завода имени Кирова И. Калайчев. Здесь, отмечает «Правда» во вчерашнем номере, объединены усилия печати, радио и телевидения, лекторов и докладчиков, политинформаторов и агитаторов.

Концепция ускорения требует сразу, без промедления взять высокие темпы развития производства. Вместе с тем и в будущем ускорение предостит неуклонно наращивать. Отсюда главное требование к кадрам и его резерву — непрерывно расти и закаляться как идейным бойцам партии и организаторам масс, глубоко осознавая свою личную ответственность за дела партии, всегда находясь на уровне задач, выдвигаемых временем, историческими решениями XXVII съезда партии.

ТРУДОВЫЕ РАПОРТЫ ПЕРВОМАЮ

БРИГАДА УСКОРЯЕТ ХОД

В казну Первомаю, значительно раньше графика, механизированный процесс обработки фрез на Тбилисском инструментальном заводе. Ликвидировать ручной труд помогла специализированная бригада, которая наполовину сократила время установки, валадки и сборки шести современных ступок-полуавтоматов, других агрегатов.

— В составе бригады — конструкторы и технологи, высококвалифицированные наладчики и слесари-сборщики, — рассказывает секретарь партбюро завода Омар Жгениа. — Она занимается внедрением в производство эффективных новшеств, направленных как на механизацию различных процессов, так и на повышение качества продукции, экономии трудовых ресурсов. Так, смонтированная ею на термическом участке автоматическая установка вдвое повысила стойкость метчиков. Сейчас коллектив ведет монтаж роботизированного комплекса. С его пуском на участке обработки металлов

талолирующего инструмента высвободится четыре человека.

УЛУЧШАЕТСЯ КОНСТРУКЦИЯ ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛЕЙ

Динамичное развитие машиностроения в двенадцатой пятилетке предполагает активное использование всего — правого, передового, производство наиболее высокоэффективных и о продукции.

Продукция Кутаисского электромеханического завода пользуется спросом не только в нашей стране, но и за рубежом, а это налагает на коллектив предприятия большую ответственность.

Еще одним шагом электромашиностроителей на пути к освоению производства высокоэффективного оборудования явилось изготовление в казну Первомаю экспериментального образца нового, усовершенствованного погружного электродвигателя, в создании которого заводским конструкторам помогли представители родственного предприятия и научно-исследовательских учреждений отрасли. Серийное производство улуч-

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ВОПЛОТИМ В ЖИЗНЬ ИСТОРИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ XXVII СЪЕЗДА КПСС!

(Из Призывов ЦК КПСС).

шественной конструкции электродвигателя начнется во второй половине года.

СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Досрочно выполнены задания первых четырех месяцев нынешнего года, выдать дополнительно на 30 тысяч рублей продукции — такие обязательства взял и честь Международного дня солидарности трудящихся коллектив руставского завода «Центролит».

Слово свое он сдержал с честью. В эту трудовую победу весомый вклад внес коллектив модельного цеха. Он добился надежной работы агрегатов, полностью исключил их простои. Ветераны труда здесь охотно передают свой опыт молодежи. В цехе организована школа по изучению их методов труда.



В республике приступили к выборочному сбору чайного листа. Готовятся к старту и труженники Очамуртского чаеводческого совхоза Кобулетского района — одного из старейших субтропических хозяйств Adjara. Они режут в сезоне-86 продать государству 6 тысяч тонн сортового листа. Значительно возрастает удельный вес сырья, собранного с помощью механизмов.

На снимке: с помощью мобильных звеньев идет подготовка плантации к сезону. Фото З. Самсония. (Фотозоника ГРУЗИНОФРМ).

ПОЧИНУ ТВИЛИССКИХ РАБОЧИХ — ДЕЛЕГАТОВ XXVII СЪЕЗДА КПСС — ТРУДОВУЮ ПОДДЕРЖКУ

ИДЕТ КОРЕННАЯ ПЕРЕСТРОЙКА

СООБЩЕНИЕ ВРЕМЕННОГО ПОСТА НА ТВИЛИССКОМ ЗАВОДЕ «ЦЕНТРОЛИТ»

ПРЕТВОРИТЬ в жизнь предначертания XXVII съезда партии, коллектив тбилисского завода «Центролит» уверенно справился с плановыми заданиями первого квартала текущего года. За три месяца выпущено товарной продукции почти на 4 миллиона рублей, что на десятки тысяч рублей больше плана, а задание по ее реализации выполнено на 101,4 процента.

Струя раскаленного металла, разбрасывая вокруг множество о красной-желтой искры, устремляется по печному желобу в стальные формы. В цехе жарко и шумно. Над головой то в одну, то в другую сторону, поднимая и опускающая тяжелые детали, болванки, оснастку, перемещается огромная кран-балка.

Здесь и работает Отар Белиев — руководитель бригады сборщиков-выбывальщиков чугунолитейного цеха, самой передовой на заводе.

Вообще на предприятии немало тех, кто много лет назад взял на себя обязательство работать так, чтобы быть достойным высокого звания ударника коммунистического труда. Эти люди пользуются заслуженным уважением и авторитетом как наставники молодежи, отличные мастера своего дела. Среди них и Отар Белиев.

нить плановые задания первых двух лет пятилетки, а к концу 1987 года выдать сверх плана 300 тонн литья.

Инициативу передовиков поддержали и все члены трудового звена стержневых, которым руководит Герой Социалистического Труда Георгий Куртанидзе.

Совместно с экономическими службами и другими специалистами завода изыскиваются резервы производства с тем, чтобы в ближайшее время максимально расширить круг участников социалистического соревнования. Пока же, к сожалению, не все бригады поддерживают новаторов. Существует ряд объективных и субъективных причин: частая недопоставка чугуно-

лития, жоска и других необходимых материалов. Кроме того, имеют место факты нарушения трудовой дисциплины рабочими и служащими предприятия. Правда, эти факты по сравнению с прошлым годом сократились на 20-25 процентов, но тем не менее полностью искоренить прогуми, безот-

ветственное отношение к делу еще не удалось. Теперь о том, как осуществляется перестройка производства, что способствует повышению производительности труда, ускорению научно-технического прогресса.

Сегодня на заводе «Центролит» полным ходом разворачивается коренная реконструкция.

Идет строительство нового производственного корпуса мелкого и среднего чугунолития. Здесь размещаются современные литейное оборудование, механические и автоматические линии производства чугуновых отливок, будут установлены индукционные печи для плавки чугуна.

Мы завершили перестройку нового пускового комплекса, вскоре будет введен в эксплуатацию пролет для производства станин серийного станка, выпускаемого тбилисским производственным объединением «Станко-строитель». В этом пролете уже начато освоение индукционных печей и проводит-

ся опытная плавка чугуна. В соответствии с планом реконструкции предприятия на двенадцатую пятилетку в этом году будет осуществлен ввод формовочных и стержневых линий для изготовления станин. До конца пятилетки реконструкция завода завершится. И это позволит почти вдвое увеличить выпуск чугунолития.

Одновременно с реконструкцией намечено осуществить техническое перевооружение корпуса литейного цеха, что решит одну из основных проблем — механизацию ручного труда и позволит значительно улучшить санитарные условия работы на всех участках производства.

На XXVII съезде КПСС отмечалось, что необходимость реконструкции выдвигает новые задачи перед наукой. Нужно энергичнее осуществлять поворот науки и техники к народному хозяйству. Не менее важен поворот производства лицом к науке, его максимальная восприимчивость к достижениям науки и техники.

В соответствии с планом реконструкции предприятия на двенадцатую пятилетку в этом году будет осуществлен ввод формовочных и стержневых линий для изготовления станин. До конца пятилетки реконструкция завода завершится. И это позволит почти вдвое увеличить выпуск чугунолития.

Одновременно с реконструкцией намечено осуществить техническое перевооружение корпуса литейного цеха, что решит одну из основных проблем — механизацию ручного труда и позволит значительно улучшить санитарные условия работы на всех участках производства.

Мы завершили перестройку нового пускового комплекса, вскоре будет введен в эксплуатацию пролет для производства станин серийного станка, выпускаемого тбилисским производственным объединением «Станко-строитель». В этом пролете уже начато освоение индукционных печей и проводится опытная плавка чугуна. В соответствии с планом реконструкции предприятия на двенадцатую пятилетку в этом году будет осуществлен ввод формовочных и стержневых линий для изготовления станин. До конца пятилетки реконструкция завода завершится. И это позволит почти вдвое увеличить выпуск чугунолития.

На встрече со мной были ознакомлены с работой партийной организации Грузии по превращению в жизнь решений XXVII съезда КПСС и XXVII съезда Компартии Грузии, с актуальными задачами ускорения социально-экономического и культурного развития республики.

Члены партийной делегации Народной Республики Мозамбик с интересом ознакомились с опытом работы органов партийного контроля Компартии Грузии по повышению их роли в укреплении партийной дисциплины, идейно-политическом и нравственном воспитании коммунистов, решении ключевых народнохозяйственных задач, развитии критики и самокритики, борьбе за чистоту рядов партии против всякого рода негативных явлений и отклонений от ленинских норм партийной и государственной жизни.

Руководитель партийной делегации М. Матинье, тепло поблагодарив за радужный прием и полезную бесе-

ду, выразил уверенность в дальнейшем развитии отношений дружбы и сотрудничества между партией ФРЕЛИМО и КПСС, что способствует решению важнейших задач социального развития Народной Республики Мозамбик.

В беседе приняли участие заместитель председателя Комитета партийного контроля при ЦК КПСС М. А. Пономарев, второй секретарь ЦК КП Грузии Б. В. Никольский, заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК КП Грузии В. И. Алавидзе.

(ГРУЗИНОФРМ).

ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

25 апреля в Кремле под председательством члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. А. Громыко состоялось очередное заседание Президиума Верховного Совета СССР.

Рассмотрен вопрос о выполнении государственных плановых заданий по развитию сельской электрification и экономии электроэнергии в сельскохозяйственном производстве. Нечерноземной зоны РСФСР. С докладом выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР И. Н. Дмитриев и министр энергетики и электрификации СССР А. И. Майорен. Заслушав доклад постоянных комиссий по агропромышленному комплексу и по энергетике палат Верховного Совета СССР, который сделал председатель комиссии по агропромышленному комплексу Совета Союза А. Ф. Пономарев. На заседании выступили члены Президиума Верховного Совета СССР.

По рассмотренным вопросам приняты постановления, которые будут опубликованы в печати. (ТАСС).

ВСТРЕЧА С ПАРТИЙНОЙ ДЕЛЕГАЦИЕЙ МОЗАМБИКА

26 апреля в Центральном Комитете Компартии Грузии состоялась встреча первого секретаря ЦК КП Грузии Д. И. Патиашвили с прибывшей накануне в Тбилиси партийной делегацией Народной Республики Мозамбик во главе с членом Политбюро ЦК партии ФРЕЛИМО М. Матинье. Делегация находится в Советском Союзе по приглашению ЦК КПСС.

В ходе дружеской деловой беседы было подчеркнуто огромное значение решений XXVII съезда КПСС для международного коммунистического и рабочего движения, развития тесных межпартийных связей и плодотворного сотрудничества, в частности, между КПСС и партией ФРЕЛИМО. В этом плане, отметили члены делегации, важное значение имеют итоги недавнего визита Советский Союз Председателя партии ФРЕЛИМО, Президента Народной Республики Мозамбик С. Машела.

На встрече со мной были ознакомлены с работой партийной организации Грузии по превращению в жизнь решений XXVII съезда КПСС и XXVII съезда Компартии Грузии, с актуальными задачами ускорения социально-экономического и культурного развития республики.

Члены партийной делегации Народной Республики Мозамбик с интересом ознакомились с опытом работы органов партийного контроля Компартии Грузии по повышению их роли в укреплении партийной дисциплины, идейно-политическом и нравственном воспитании коммунистов, решении ключевых народнохозяйственных задач, развитии критики и самокритики, борьбе за чистоту рядов партии против всякого рода негативных явлений и отклонений от ленинских норм партийной и государственной жизни.

Руководитель партийной делегации М. Матинье, тепло поблагодарив за радужный прием и полезную бесе-

ду, выразил уверенность в дальнейшем развитии отношений дружбы и сотрудничества между партией ФРЕЛИМО и КПСС, что способствует решению важнейших задач социального развития Народной Республики Мозамбик.

В беседе приняли участие заместитель председателя Комитета партийного контроля при ЦК КПСС М. А. Пономарев, второй секретарь ЦК КП Грузии Б. В. Никольский, заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК КП Грузии В. И. Алавидзе.

(ГРУЗИНОФРМ).

ПРЕВЕТСТВЕННЫЕ ТЕЛЕГРАММЫ

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР направили Генеральному секретарю ЦК НДПА, Председателю Революционного совета ДРА Б. Кармало, члену Политбюро ЦК НДПА, Председателю Совета Министров ДРА С. А. Кештанду телеграмму, в которой передали сердечные поздравления по случаю национального праздника — восьмой годов-

щины Апрельской революции. В ответной телеграмме, поступившей на имя товарища Горбачева М. С., Громыко А. А., Рыжкова Н. И., выра-

жены сердечная благодарность и глубокая признательность за теплые поздравления и пожелания в связи с этой датой. (ТАСС).

СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

В КОНЦЕ ДВАДЦАТЫХ годов «Известия» опубликовали скромную, краткую и все же ставшую мировой сенсацией информацию — закрыта последняя в СССР биржа труда. Комсомолец Григорий Пивоваров счастливо расстался: «Прощай, старый мир!»

«Да». Почему? Да потому, наверняка, что мой путь — это путь моей страны, моего народа. Стране нужны были квалифицированные кадры, люди новых специальностей.

дья его последующая должность приходила как нечто само собой разумеющееся, подготовленное накопленным опытом, и потому и соответствующее его реальным возможностям. Может быть, именно в этом причина того, что в таком сложном, требующем огромного количества самых разнообразных знаний деле, как авиационное, для него не было секретов.

держиваться неукоснительно. Большинство сегодняшних руководителей завода имени Давидова начинали свою трудовую деятельность в цехах предприятия. И это, конечно, отражается самым благоприятным образом на отношении к делу в коллективе, а значит, и на конечных результатах работы.

братся только за «выгодную» работу, этакий эгоизм на рабочем месте, кулачество от сытой жизни. Для человека, по-настоящему живущего своим делом, такое неприемлемо. Занятия о доме? Они были. В самые трудные годы воспитывал с женой — школьной учительницей — сына. Но никогда домашнее благополучие не было важнейшей целью, не заслоняло главного (вопрос — а может, потому и в этом отношении был счастливым?).

варов, — я стал замечать, что отношение к нему не простое — особое. Нашлись такие люди. Работу полагче, похвал побольше. Пополняли бы мне зарплату. Тогда раз и навсегда пойдя — нечего руководителем семейственным в подчинении разводить. Пусть сам пробует свой путь к жизни.

Так распоролась Пивоваров-отец и со своими, очень понятными, надеждами увидеть сына приемником ставшего родным дела. Так не раз «перепалывал» через по-человечески естественные свои желания, если считал, что идут они вразрез с интересами этого самого дела, с моралью, которую избрал (к слову, Борис Григорьевич Пивоваров сейчас работает в одном из тбилисских НИИ и считает, что нашел верную дорогу в жизни Сам).

И вот что еще главное — пройден большой, пусть не легкий, но счастливый путь. Есть о чем вспомнить — интересные встречи, участие в событиях мирового значения, хотя бы в первом полете тяжелых бомбардировщиков из Москвы на Дальний Восток, совместная работа с выдающимися учеными, конструкторами, военными, напряженные будни и дни больших побед... Судьба, словом, как хорошая книга, которую хочется перечитать еще и еще раз.

Нугзар МИКЕЛАДЗЕ.

ЧТО ОТДАЛ — ТО ТВОЕ

Пивоваров уже за восемьдесят. Более трех десятилетий. До 1977 года он проработал главным инженером завода имени Давидова. Громкая слава предприятия — это и его рук дело, его энергия и знания. Один из первых и самых квалифицированных авиационных инженеров, он начал трудовую путь пятнадцатилетним подростком в авиационном заводе в Саратове, где работал над созданием нового авиавоза, а в сорок четвертом вернулся на родину — в Тбилиси, чтобы начинать здесь новое дело. Всю жизнь посвящая укреплению оборонной мощи страны. Под его руководством, к примеру, впервые в авиационной промышленности был осуществлен переход на поточную сборку самолетов.

Планов у двадцатипятилетнего юноши много, но, понимая, — молодой, еще не окрепшей Стране Советов, чтобы сберечь задуманное как никогда нужна надежная защита, идет добровольцем на действительную военную службу. И лишь через год, выдержав испытание на звание командира запаса Рабоче-Крестьянской Красной Армии, решает заняться делом, которое давно для себя выбрал. Часто спрашивают, почему, имея довольно солидный к тому времени «полевой список», он решил поступить на работу в общем порядке, через биржу труда? В конце концов рекомендательный текст, что звал Пивоварова по службе в армию, учебе за границей, могли сразу сделать его руководителем довольно высокого ранга. Отвечает просто: «Не считал для себя возможным».

Подобного принципа подбора людей по деловым качествам, проработавший тридцать шесть лет в должности главного инженера, Пивоваров старался придерживаться неукоснительно. Большинство сегодняшних руководителей завода имени Давидова начинали свою трудовую деятельность в цехах предприятия. И это, конечно, отражается самым благоприятным образом на отношении к делу в коллективе, а значит, и на конечных результатах работы.

Сейчас трудно поверить, но это так — первой более или менее заметной покупкой в доме были две кровати, приобретенные в 1955 году, когда стаж работы Пивоварова в должности главного инженера исчислялся четырнадцатидесятью годами. До этого жила на всем «казенном», чем обеспечивал завод впервые прибывших специалистов. Не от недостатка денег — их хватало на множество самых дорогих книг и еще оставалось — и даже не от скромности. Просто времени было жалко — все отдавал работе. Жил интересами страны — не меньше. В одном порыве с миллионами советских людей.

Наверное, именно это умение забывать о себе ценная и нем больше всего. Хотя, кто знает — легко ли было самою Одним из самых радостных дней запомнил тот день, когда сын Борис, с детства задумавший тоже стать авиационником, закончив политехнический, пришел в заводское КБ. Но...

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ПО ПУТИ БОРЬБЫ И СОЗИДАНИЯ

27 АПРЕЛЯ — 8-я ГОДОВЩИНА АПРЕЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ в АФГАНИСТАНЕ

АФГАНСКИЙ народ отмечает восьмую годовщину национально-демократической, антифеодаловой, антиимпериалистической революции, в результате которой была провозглашена Демократическая Республика Афганистан.

Революция, сказал в беседе с корреспондентом ТАСС секретарь ЦК НДПА, начальник Главного политического управления афганской армии генерал-лейтенант М. Я. Садеки, являясь закономерным результатом длительного развития афганского общества, изменения соотношения сил на международной арене в пользу мира, демократии и социального прогресса. Руководящей силой ее была Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА), которая в тяжелых условиях подполья долгие годы велась большую организаторскую и политическую работу в массах, среди военнослужащих, интеллигенции, слывавшая в на борьбу за избавление народа от гнета и тирании.

Советский Союз, верный ленинским принципам мира и сотрудничества, первым признал Демократическую Республику Афганистан. Когда возникла серьезная угроза территориальной целостности и самому существованию республики в результате агрессии со стороны империализма и региональной реакции, Советский Союз по просьбе ДРА оказал революционному афганскому народу интернациональную помощь.

За истекшие восемь лет, несмотря на то, что афганскому народу приходится с оружием в руках защищать свою республику, в стране осуществлены глубокие социальные — экономические преобразования. Политическая партия и правительства пользуются поддержкой широких народных масс, значительно расширилась социальная база революции. При всесторонней помощи и содействии социалистических стран и прежде всего СССР достигнуты значительные успехи в развитии различных отраслей экономики.

В борьбе за защиту революционных завоеваний народа окрепли и закалялись героические вооруженные силы Демократической Республики Афганистан. Партия и правительство используют все возможности для повышения их боееспособности. Минувший год ознаменовался новыми победами над силами империализма.

Процесс нормализации положения в Афганистане шел бы гораздо быстрее, если бы не необъявленная война, навязанная империализмом в лице США и местной реакцией. По существу эта война из необъявленной уже превращается в объявленную. Подтверждением тому является предоставление Соединенными Штатами бандам контрреволюции ракет «Стингер», прямая военная и финансовая помощь, оказываемая Вашингтоном убийцам и грабителям, пытающимся остановить процесс прогрессивного развития ДРА. Однако несмотря на все попытки империализма водворить жизнь в агонизирующую контрреволюцию, она обречена.

Афганская армия благодаря заботам НДПА и помощи Советского Союза оснащена необходимым для защиты революции оружием и боевой техникой, обладает хорошо подготовленными офицерскими кадрами и личным составом.

Мы никогда не забудем того, что сделали для афганского народа советские люди, воины Страны Советов. Не пада сила, а порой и жизни, они помогли нам развивать экономику, защищать суверенитет и территориальную целостность республики. Дружба между афганским и советским народами вечна и нерушима.

НЬЮ-ЙОРК. Секретарь Народного бюро по внешним связям Ливия К. Х. аль-Магхур направил письмо в Совет Безопасности ООН. В нем подчеркивается, что агрессивная политика США в отношении суверенной Ливии представляет собой серьезную угрозу безопасности в Средиземноморье и во всем мире. Соединенные Штаты занимают позицию подстрекательства к убийству руководителя государства — члена ООН, грубо вмешиваются во внутренние дела другой страны, нарушают нормы и практику международного права, указывается в письме.

БЕРАИН. Здесь состоялось торжественное собрание деятелей культуры и искусства ГАР, посвященное 30-летию со дня подписания первого соглашения о культурном и научном сотрудничестве между СССР и ГАР. Выступая перед собравшимися, министр культуры ГАР Танс-Иоанн Гофман отметил, что первое соглашение положило начало развитию культурных связей между двумя странами на более высоком качественном уровне. Советская культура, подчеркнул он, стала в настоящее время составной частью общественной жизни в ГАР.

ЛОНДОН. Сегодня здесь начинает работу двухдневная конференция Общества британско-советской дружбы. Она подведет итог ее деятельности за последние два года, наметит планы на будущее. Общество видит свою главную задачу в развитии дружеских связей между английским и советским народами, развитии взаимопонимания, сближения народов двух стран в главном вопросе современности — предотвращении ядерной войны.

МАНАГУА. В столице Никарагуа открылся первый крестьянский съезд. В нем участвуют сотни сельских тружеников, прибывших в Манagua со всех уголков республики. Делегатам предстоит обсудить пути преодоления трудностей в сельском хозяйстве, вызванных агрессивными действиями США, а также широкий круг вопросов, связанных с аграрной реформой, производством и снабжением. (ТАСС, 26 апреля).

ЗАВТРА СОВЕТСКОМУ АЗЕРБАЙДЖАНУ — 66 ЛЕТ

В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ НАРОДОВ

28 апреля 1920 года в жизни азербайджанского народа произошло событие, значение которого по значению не было до него ни одно событие. Над родной землей Азербайджана было поднято Красное знамя Советов, вот уже 66 лет символизирующее собой счастье и возрождение края.

М. С. МАМЕДОВ, первый заместитель Председателя Совета Министров Азербайджанской ССР, председатель Госагропрома республики.

Победа социалистических принципов во всех сферах жизни Азербайджана за годы власти Советов воплотилась в гигантском росте производительных сил, в коренных переменах в социальной структуре общества, повышении культуры и образования народа. В республике создана мощная многоотраслевая индустрия, облик которой наряду с традиционной добычей и переработкой нефти ныне определяют машиностроительная, химическая, горноурудная, электротехническая, приборостроительная промышленность, черная и цветная металлургия. Это был путь от примитивной желонки до нефтеграда в море, от кустарных мастерских к гиганту современной индустрии — заводу по производству морских глубоководных оснований, от деревенского хыша-сохи, к крупным агропромышленным комплексам. В результате комплексного развития экономики возникли новые индустриальные центры — Сумгаит, Мингечаур, Али-Баираллы, Дашкесан и другие, возросла их доля в производстве промышленной продукции.

ЗАДАЧА

важное внимание следует придавать повышению эффективности инвестиционной политики и совершенствования и ю капитального строительства.

Важный резерв ускорения социально-экономического развития — это повышение эффективности структурной политики в республике в целях выбора приоритетов, формирования наиболее рациональных межотраслевых и внутриотраслевых пропорций. В И. Ленин призвал «не довольствоваться тем умением, которое выработал в нас прежний наш опыт, а добиваться новых решений».

уровень социально-экономического и научно-технического прогресса отраслей, как электротехника, машиностроительная и химическая промышленность. Суммарная доля этих отраслей в валовой продукции промышленности республики составляет всего 19 процентов при 36 процентах по стране в целом. Поэтому в двенадцатой пятилетке намечено развивать машиностроение республике и в значительной мере высокими темпами, чем по Союзу в целом, и в 2,2 раза выше, чем все промышленные и производственные республики. Такими же высокими темпами будут развиваться химическая и электротехническая промышленность.

26 БАКЫ КОМИССАГЫ



но ввести в действие мощности на Азербайджанской ГРЭС, развить сооружение Новобаканской ТЭЦ, а также завода грузовых автомобилей в г. Кировабаде.

ЧЕЛОВЕКУ ТРУДА ПОСВЯЩАЕТСЯ

АЛМА-АТА, 26 апреля. (Спец. корр. ТАСС О. Свищунова, С. Крымова). Сразу на восемь предприятий столицы Казахстана выписал вчера путевки мастерам звана XIX Всесоюзной кинофестиваля. Посланцев многонациональной советской кинематографии приехали текстильщики, машиностроители, полиграфисты, швейники.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Много было желающих побывать на встрече с создателями конкурсного фильма «Детство Бемби» — так повявлялась юным зрителям поэтическая сказка о большом, сложном и прекрасном мире живой природы.

◆ СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОРОДНЕННЫХ ГОРОДОВ ДВИЖЕНИЕ КРЕПНЕТ

УЗЫ ДРУЖБЫ протнулись из Тбилиси в Саарбрюкен, Люблин, Инсбрук, Найт, из Батуми — в итальянский город Барв, Сузуме — Пуэнт-а-Питр (Гваделупа) и шотландский Килмарнок. Мосты Дружбы перекинуты между Кутаиси и греческой Ницей, Гагра и Грасом (Франция), Рустави и Кирувой (Швейцария).

Города — побратимы — Дружественные города, партнеры. Столица нашей республики является коллективным членом Всемирной Федерации породненных городов (ВФПГ), а это предполагает участие Тбилиси во всех мероприятиях, проводимых федерацией. Особенно широкие возможности в деятельности городов открываются в нынешний Международный год мира. И девиз сегодняшнего праздника — «ВФПГ, породненные города — за мир, солидарное развитие, против расизма иaparтеида через сотрудничество городов».

В отделе внешних сношений Тблггорисполкома мы знакомимся с их деятельностью. Образно говоря, города «ходят» друг к другу в гости, вместе работают и отдыхают, учатся, решают важные проблемы промышленности, народного образования, культуры, транспорта. Добрососедство, взаимовыгодное сотрудничество лежат в основе этого движения. Зарождаясь в с.а. несколько лет назад, дружба между городами щедро плодотворит. От контактов между отдельными представителями до обмена делегациями — такой проблемный путь. И тем самым заложены прочный фундамент для дальнейшего укрепления дружбы, расширения сфер сотрудничества, углубления его содержания. О деловом характере этих контактов свидетельствуют мероприятия, которые проводятся в рамках дружбы городов — побратимов.

Нина ДЖАКЕЛИ.

◆ СПОРТ НИЧЬЯ НЕ ПОМОГЛА

На тбилиском стадионе «Динамо» им. В. И. Ленина проведен отборочный матч турнира УЕФА по футболу, среди юношей. В нем встретились сборные команды СССР и Румынии. Ситуация в этой группе оказалась такая, что советским футболистам, чтобы пройти в следующий этап соревнования, необходима была только победа. Только она давала им возможность надеяться на удачный исход в групповом турнире. Дело в том, что к этому времени румынская команда в нем набрала восемь очков, а наша — четыре. Но для соперников этот матч был заключительным в группе, а советским футболистам предстояло провести еще одну встречу с командой Турция. Хорошо понимая все это, сборная СССР с первой же

ПЕРЕД ФИНИШЕМ

До окончания чемпионата СССР по шахматам среди мужчин, который проходит в Киеве, остался всего один тур. Лидером соревнования пока является Цешковский, который в 16-м туре нанес поражение Азмайпарашвили. Сейчас у Цешковского 9,5 очка и одна незавершенная партия. На пол-очка от лидера отстает Балашов, сыгравшийничью с Лпутянским, и у него отложена одна встреча. Так же по девять очков набрали Бареев и Маланчик. Но у первого отложены две встречи, а у второго — одна. Выиграл в этом туре сыграл Белявский — Юдасин в Гаврико — Рашковский. Отдалико неоконченными встречами Эйнгорн — Халфман, Смагин — Двойрис и Долматов — Лернер.

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

БАСКЕТБОЛ. В Софии проходит международный турнир мужских команд на приз столицы Болгарии. Три победы в соревнованиях одержала сборная Москвы, лидирующая в своей подгруппе. Лидером другой подгруппы является команда Белграда, на счету которой также три победы.

ВОДНОЕ ПОЛО. Команды Швеции, Франции, ФРГ, Дании, Румынии и СССР выступают в Стокгольме, где проводится «Турнир шести наций». В первом матче сборной нашей страны встречались с ватерполистами Румынии и одержала победу — 20:7.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА. На старт марафонского бега, который проводился в Пхеньяне, вышло более 1.200 спортсменов из различных стран. Среди мужчин победу одержал советский спортсмен Сергей Крестьянин. В соревнованиях женщин лучшей была Елена Муроча из Румынии. Второй финишировала Лидия Лунегова (СССР).

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА. Чемпионом ГАР среди супертяжеловесов стал Зенно Зальшедель. В сумме двоеборья он набрал 430 кг.

ХОККЕЙ. Очередные матчи на чемпионате мира в Москве завершились так: США — Польша — 7:5, ФРГ — Чехословакия — 1:3.

Table with 2 columns: Телевидение (Москва) and Радио (Тбилиси). Includes program names and times.

ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖИЗНЬЮ УТВЕРЖДАТЬ ДОБРО

МНОГО лет в колхозе Зегудети Горьского района возмужал производственная бригада Дмитрий Алчаруашвили. Он был добрым, трудолюбивым и умелым хозяином земл. Под его руководством на Сабийском агроучастке был заложен 30-гектарный сад, который сейчас в самом разгаре плодоношения.

Ушел из жизни бывший бригадир, но набрал силу выращенные им деревья, мужают, становятся настоящими мастерами высоких урожаев молодых плодовых, которым перешел он свой богатый опыт земледельца.

Лучшая память о человеке — достойно продолжать его дело. Поэтому бригада решила

МОЛОДОСТИ В ПРИМЕР

В САМОМ центре Зугдиди в городском сквере стоит памятник из гранита, на котором золотыми буквами написано: «Григо Шамшадзе Рогав, 1885—1924 годы». Григо Рогав известный в крае революционер, первый руководитель Зугдидского уездного комитета Компартии Грузии, затем председатель исполкома Зугдидского уездного Совета героически погиб во время мейшенистской авантюры 1924 года.

В родном селе Г. Рогава намечается открыть музей, рассказывающий о его жизни и деятельности, провести тематические вечера и другие мероприятия.

А сегодня, в традиционный День памяти, общестественность Зугдиди, представители села Григоляни, в котором родился Г. Рогав, отдадут дань глубокого уважения борбу за народное дело. Возложат к памятнику весенние цветы, произнесут торжественные слова Григола Рогава, дадут клятву у могилы революционера не изменять традициям отцов и дедов.

В День памяти множество людей собралось в самом центре села Абастумани, недалеко от здания правления колхоза, где среди роз и других цветов стоит высокий бронзовый памятник Григорию Петровичу Скулухия, Герою Советского Союза, удостоенного этого высокого звания посмертно за мужество и отвагу, проявленные в годы Великой Отечественной войны.

Он был разведчиком, смелым, бесстрашным решительным. И когда раненый оказался в руках противника, несмотря на жестокие пытки, не покорился врагу. Разъяренные фашисты сначала переломили ему руки, вырезали пятиконечную звезду на спине, но ничего не добились и сжгли его заживо на костре.

Память о героической святой чут зугдиди. У памятника Григорию Скулухия в День памяти призывники дают клятву быть достойными защитниками Родины. Здесь же ветераны войны и труда напутствуют в большую жизнь юношей и девушек. И это лучший пример патриотического воспитания молодежи. 26 апреля по традиции к памятнику Герою Советского Союза пришла многолюдная ограда и дружная, несущая его имя. Она устро-

Митрофан ГОГОШВИЛИ. (Корр. «Заря Востока»).

ИМЯ КОСТА

В г. Очакове, на берегу моря, стоит боевой катор — памятник Герою Советского Союза Коста Кошвие.

Мне неизвестно, когда появилось в нашей Осетии имя Коста. Вроде бы вечно, как высшая жидкость, людям дарила его красота. В нем — ничего необычного нету, в нем сохранялась веков чистота. Только оно прогмемело по свету вместе с великим поэтом Коста... Этого имени разве достоин мальчик-шалун? Но, по мнению Коста, «взреть потом вырастает героем; в детстве проказка — порой неспроста...» Стал он героем. Препрносной, но краткой жизни оказалась. Звездой он угас. Был надежен богатырскому хваткой,

Перевел с осетинского Натан Базов.

вину норму за Дмитрия Алчаруашвили.

В селе Зегудети сыновья хранят память славных сыновей Родины, отдавших свою жизнь на фронтах Великой Отечественной, тех, кто достойными делами умножил славу родной земли.

Вниманием и заботой окружены семьи погибших воинов Александры Майсурадзе, Ольги Шотгишвили, Тамары Гагаури и других, семья бывшего председателя сельсовета Шота Цершадзе, бывшего энтомолога колхоза Валерия Алавердшвили, колхозника Фе-



Памятник в селе Сакраула

Когда прогремела первая залпы Великой Отечественной войны, немало жителей села Сакраула ушло на фронт. И многие из них не вернулись в родное село, на смерть храбрых на поле боя. Бережно хранят о них память сельчане.

В нынешнем году в честь 40-летия Великой Победы в центре села Сакраула Малкозского района был воздвигнут памятник тем, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость Родины. Сюда часто приходят люди — вспомнить своих одноклассников, рассказать юным о подвиге дедов и отцов.

(Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

ОН ПЕЛ ВО ВСЕГ ГЛОС

Вспоминую Тбилиси второй половины 40-х годов. Что-то изменилось в духовном облике города. Пришло новое поколение поэтов, в том числе молодой человек, которого звали Иосиф Нонешвили.

После 1930 года мне, молодому критику, уже были известны многие тбилисские писатели, с которыми из них я был знаком близко, принимал участие в публикации их произведений как один из работников прессы. Иосиф Нонешвили ходил с пачкой газет и брошюр под мышкой (это привычка осталась у него навсегда), увлеченно говорил, читал стихи, рассказывал, спорил, громко смеялся, одним словом, был беспокойным юным поэтом.

Я сразу же полюбил его за поэтический талант. Но не меньше нравились мне в нем непосредственность, любящее сердце и постоянная готовность прийти на помощь.

Что мне нравилось в поэзии Иосифа Нонешвили? Адекватная мысль, предметность в форме, непосредственность, красота грузинского языка, любовь к человеку и родной стране, то, что емко можно назвать гуманизмом и патриотизмом. Все перечисленное свойственно поэзии Нонешвили. А если обратиться хотя бы к одному стихотворению «Так ишло над василек», то и оно впитало в себя все грани его мощного таланта. Вдумайтесь в мысль, метафоры, аналогии, в идеальное дыхание, форму выражения мысли, и вы поймете, что это действительно истинная поэзия.

Иосиф Нонешвили всегда мне был дорог. Не могу забыть то волнение, то чувство, которые производило на меня его выступление на съезде учителей. Он прочитал свое прекрасное стихотворение «Учитель», которое я впоследствии внес в свою книгу «Принципы эстетического воспитания».

А разве все его творчество не есть песнь человеческому благородству, любви, безупречности дружеских чувств? Поэт славится не только своими стихотворениями, но и делом. Именно дело вызывает его имя в историю. Иосиф Нонешвили для грузинской литературы бессмертен как один из самых любимых народом творцов, который мог радовать нас своим большим талантом.

Ведь он пел во весь свой поэтический голос.

Георгий ДЖИБЛАДЗЕ.



В День памяти многолюдно было в парке «Победы». На снимке: у могилы Неизвестного солдата. Фото Михаила Каврашвили.

ВОИН, ПАТРИОТ, ГРАЖДАНИН

ЧЕМ ДАЛЬШЕ уходят от нас минувшее, тем пристальнее вглядываемся мы в его черты. Из поколения в поколение, от отца к сыну, от деда к внуку передаются и будут передаваться рассказы о мужестве и героизме советского воина, одержавшего великую Победу над черными силами фашизма.

Свой гражданский долг перед Родиной свято выполнял и семья Ильича Чагелашвили. Два его сына сражались с врагом на фронтах Отечественной войны, старший — Давид принял активное участие в боях на крымской земле, героически погиб в январе 1942 года во время Керченско-Феодосийской операции. Самоотверженно сражался и его младший брат — Шалава Ильич Чагелашвили, который прошел трудный ратный путь от курсанта до генерала.

Шестидесятилетним юношей Шалава Чагелашвили в 1932 году добровольно вступил в Красную Армию.

В 1936 году двадцатилетний Шалава Чагелашвили был назначен командиром взвода в 24-й Грузинский кавалерийский полк 17-й кавалерийской дивизии. Трудолюбивого способного и целеустремленного юношу вскоре назначили командиром пулеметного взвода.

После присвоения воинского звания старшего лейтенанта его переводят в Киевский Особый военный округ. В сентябре 1939 года 9-я кавалерийская дивизия, в которую вошла пулеметная эскадра под командованием Шалавы Чагелашвили, участвует в освободительной миссии в западных областях Белоруссии и Украины.

«18 января 1940 года, — пишет в своем письме домой Шалава Чагелашвили, — меня приняли в члены ВКП (б). Исполнился мой заветный мечт. Был бы жив отец, ему не пришлось бы краснеть за меня...»

Леван ДЖИБЛАДЗЕ, член Союза журналистов СССР.

ВЕЧНО ЖИВЫ В БЛАГОДАРНЫХ СЕРДЦАХ

450 человек ушло на фронт из небольшого грузинского селения Иналто Телавского района в тяжелые для Родины годы Великой Отечественной. 300 из них дали смерть храбрых в легкой схватке с врагом. Среди них — Резо и Тамара Гиголашвили, Георгий Арсенишвили, троестаршие Микелашвили, Ираклий Хмаладзе, братья Лачашишвили и многие, многие другие. В их честь установлен в села мемориальный памятник «Плач дозы» лауреата премии Ленинского комсомола Грузии скульптора Тенгиза Сесиашвили. А благодарные сельчане в память о каждом из погибших высадили по деревцу, и незаметно вырос по соседству лес-сад героев.

В День памяти иналтоиды поминуют и не вернувшихся домой воинов, и ушедших из жизни односельчан, оставших о себе добрую славу в делах и трудах своих. Чтут здесь память о заслуженном враче республики Шалава Шатиришвили, заслуженном художнике Грузии Элисе Макашвили, еще при жизни переданной в дар родному селу большинство из своих полотен, составивших основу созданной на общественных началах художественной галереи, о писателе и педагоге, активном члене совета народного университета имени Ш. Руставели Арчиде Шилшанашвили, ученом-искусствовед Леване Рчеулишвили и многих других.

Жизнь каждого из них стала ярким примером беззаветного служения Родине, своему народу для подрастающего поколения, а память о них будет вечно жить в благодарных сердцах односельчан.

Шалава БАРНОВА.

Редактор Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.